
— Kako pospešuje »Slomškova Zve­
za« sporazum med učiteJjstvoio V Zadnji 
»Slovenski učitelj« piše: Rezervni sklad 
»Zaveze« in člani »Slomškove Zveze«. 
Politične stranke zbirajo rezervne sklade, 
da jih uporabljajo v volilni borbi proti na­
sprotnikom. Nobenemu nasprotniku, in če 
je še tako omejen, ni še nikdar prišlo na 
misel, da bi bil kdaj prispeval v sklad ­ ­
recimo SLS. Ker »Zaveza« liberalnega 
učiteljstva še ni UJU, bi tudi nobenemu 
našemu članu ne smelo kaj takega priti 
v glavo. Zalibog, da se je to zgodilo tam 
doli na Dolenjskem nekje. Malo več poli­
tične modrosti bi ne škodovalo nekate­
rim našim članom, že zato ne, da jih na­
sprotniki ne bodo smatrali za — Pepčke. 
AH hočete boj na nož? V sled tolerance 
katoliške učiteljske organizacije je postal 
prejšnji urednik »Tovariša« višji šolski 
nadzornik. To je vzbudilo med voditelji 
našega naroda uejevoljo, ker zastopa moz 
nazore, ki so nasprotni krščanskim nazo­
rom. Molčali smo, toda če ne bo miru, 
vrnemo z enakim orožjem, da bo naše 
ljudstvo zapiralo šolska vrata, kjer se bo 
pojavil, in obdržalo otroke doma. Svari­
mo o pravem času, da ne ubijete s takim 
bojem še tiste mrvice spoštovanja do šol­
stva, ki ga elosedaj niste ubili. Menda vam 
je znano, kako težko stališče ima šola 
med ljudskimi množicami. To smo po­
vedali ob enajsti uri. — Isti list piše dalje: 

Novomeška podružnica je sklenila 
sledečo izjavo: »Učiteljstvo novomeške 
podružnice Slomškove zveze, zbrano 5. 
lebruarja 1920, soglasno izjavlja, da pri­
stopi k okrajnemu učiteljskemu društvu 
za novomeški okraj, ki bo del Unije jugo­
slovanskega učiteljstva, z dostavkom, da 
ne plača niti vinarja za Zavezo, pač pa 
bode plačevala članarino UJU, kadar se 
ista določi. Obenem pa izjavlja, da je pri­
pravljeno prispevati za rezervni sklad.* 
­ ­ Taki sklepi naj se pošiljajo najprej cen­
tralnemu odboru v razpravo, da o njih 
razpravlja in potem daje podružnicam po­
trebne direktive, ki se mu zde potrebne. 
Sicer pa svetujemo vsem voditeljem po­
družnic, da se drže pravil. Ce pa se po­
samezniki ne čutijo več srečne v naši or­
ganizaciji, naj si za izstop izbero malo 
bolj primerno pot in ne tako smešno.« 

Višji šolski nadzornik Franc Gabr­
šek proti učiteljicam. Dne 8. t. m. se je vr­
šila seja širšega odbora oblastne zaščite 
dece in mladine v Sloveniji. Med drugimi 
raznimi zadevami je bila na dnevnem ro­
du ureditev in premestitev poboljševal­
nice iz Ljubljane v Kočevje in razširjenje 
tega zavoda tudi za dekleta. Kanonik Na­
drah je predlagal, da naj na moškem od­
delku poučujejo svetni učitelji, na žen­
skem oddelku pa se naj izroči vzgoja m 
pouk —­ nunam. Temu, svetne učiteljice 
žalečemu predlogu, so odločno ugovar­
jali zastopniki učiteljskih organizacij sred­
njih in ljudskih šol in zastopnice ženskih 
dobrodelnih zavodov. S posebno vnemo 
in prepričevalno besedo se je zavzemala 
za svetne učiteljice zastopnica nekega so­
cijalno demokratskega dobrodelnega za­
voda,­ A vse zaman! Ngeni argumenti zo­
per enostransko nunsko vzgojo nesrečnih 
deklet so našli pri večini ie gluha ušesa 
Večina, med katero je devet duhovnikov, 
ie sprejela Nadrahov predlog in — čujte 
in strmite, za nune zoper svetne učite­
ljice, katerih svetovalec, prijatelj in do­
brohotni oče bi moral biti, je glasoval 
tudi višji šolski nadzornik Franc Gabršek. 
Ne maramo imenovati tega njegovega 
nastopa s pravim imenom! Vprašamo le: 
Ali ga ni sram pred priprosto ženo? Da 
je glasoval za nune in nunsko vzgojo tudi 
Adolf, se ne čudimo. 

— Sadar­Gabršek contra učiteljicam. 
Prek'li smo pod tem naslovom od druge 
strani: Državna oblastna zaščita dece in 
mladine za Slovenijo v Ljubljani je znana 
do danes javnosti samo po »Uradnem li­
stu«. Njeno delovanje, zlasti javne seje 
širšega odbora so ostale do danes vsej 
javnosti prikrite. Želeti bi bilo, da izda 
oblastna zaščita dece in mladine poročilo 
o 3 sejah, ki so se dosedai vršile. Na vsak 
način bode moral urad podati javnosti 
sklepe sej, ki so se napravili in jih opra­
vičeno sme neinformirana javnosti priča­
kovati. Za danes ne opustimo sledečega 
dejstva: V Kočevju namerava oblastna 
zaščita ustatooviti državno vjjgajališče za 

iz Jugoslavije. 

moralno pokvarjena dekleta. Sprejet je 
bil predlog, da se poveri uprava iu vod­
stvo vzgajališča redovnicam z utemelje­
vanjem, da imaio samo te smisel za vzgo­
:<:; mladine, da znajo samo redovnice pri­
dobiti srca pokvarjenih mladenk in da so 
samo one za ta poklic edino naobražene 
itd. Na kratko povedano: Po nazorih ve­
čine širšega odbora goriomenjene zaščite 
niso naše slovenske učiteljice za tak po­
sel usposobljene, treba ie izročiti tako 
mladino in od države vzdrževano Javno 
vzgajališče privatnim redovoml 

Ne ozirale se nato, da morajo od dr­
žave vzdrževane naprave biti vendar last 
javnosti in ne v rokah neodgovornih za­
sebnih redovnic, smatramo tak sklep kot 
atentat na državljanske pravice učiteljic, 
ki so obiskovale učiteljišče vendar zato, 
da se strokovno usposobijo ter služijo po­
tem kruh v pridobljenem poklicu. Vsled 
omenjenega sklepa so prikrajšane na pra­
vicah vse slovenske učiteljice, tedaj tudi 
tiste, katere zastopa imenom Slomškove 
zveze — Adolf Sadar. Višji šolski nadzor­
nik Fr. Gabršek se je tudi spozabil ter 
dal nezaupnico učiteljicam, po katerih mi­
losti, vštevši vse učiteljstvo je vendar po­
stal to, kar je. V vseh modernih državah 
ima žena iste pravice kot vsak drug dr­
žavljan, samo v demokratični Jugoslaviji 
ne bi smela postati strokovno naobražena 
ženska učiteljica in vzgojiteljica v jav­
nem, od države vzdrževanem vzgajall­
šču! Besedo imaio sedaj v svojih pravicah 
zapostavljene učiteljice. 

— Ne omejtijmo si lastne svobode! 
Na zadnji seji višjega šolskega sveta je 
bil stavljen predlog, naj se učiteljstvu 
prepove nositi v šoli znake. Ta predlog je 
bil stavljen od strani ljudskošolskega uči­
teljstva samega. Hočemo presojati to 
vprašanje popolnoma objektivno, neozi­
raje se na to, od katere strani učiteljstva 
je bil stavljen predlog. V vsakem slučaju 
moramo mi stati na stališču, da se nam 
ne omejuje nikdar osebna svoboda, naj­
manj pa, da si jo še sami omejujemo. Ne 
smemo biti malenkosmi pri svojem na­
ziranju in presojanju takih vprašanj ter 
se imamo čutiti v prvi vrsti učitelje in 
potem šele strankarje. Najmanj pa, da 
učiteljski zastopniki sami nastopajo zoper 
osebno svobodo učiteljstva! 

— Za upokojence. Notico pod tem na­
slovom, ki smo jo priobčili v zadnji šte­
vilki našega lista smo posneli Iz naših 
dnevnikov. Popraševali smo na merodaj­
nem mestu, če odgovarja zadeva resnre«. 
Zvedeli smo, da določbe o pokojninskih 
dodatkih (po 200 dinarjev na mesec za 
vsakega upokojenca in po 45 dinarjev za 
vsakega rodbinskega člana) ne veljajo za 
upokojence in učiteljske vdove v Slove­
niji. Tem se v prvih dneh meseca aprila 
izplačajo dodatki k dravinjski dokladi m 
rodbinskim dokladam, ki jim gredo izza 
1. decembra 1919 po naredbi ministrskega 
sveta z dne 10. februarja 1920. — (Glej št. 
31. »Uradnega lista« z dne 6. marca ozfr. 
štev. 11. »Učit. Tov.« z dne 18. marca!) 

— Zvonček v zameno za Tovariša 
ali Popotnik. — Dotičniki (zakonski pari, 
upokojenci, otroške vrtnariee in učiteljice 
ženskih ročnih del, ki so včlanjeni v okraj­
nih društvih) in reflektirajo na zgoraj 
označeno zameno, objavljeno že v 11. šte­
vilki »Tovariša«, naj čimprej, najkasneje 
do 10. aprila naznanijo to strokovnemu 
tajništvu Zaveze v Ljubljani, ker se po­
znejše želje ne bodo mogle uix>števati 
zaradi določitve naklade Zvončka. 

— Politični shodi so srednješolski mla­
dini prepovedani. Višji šolski svet za Slo­
venijo je 18. t. m. s posebno okrožnico 
strogo prepovedal srednješolski mladini 
vsako udeležbo in sodelovanje pri politič­
nih shodih, zlasti pa še udeležbo shodov o 
priliki volilne borbe. 

— Maturantje in maturantke mari­
borskega učiteljišča izza leta 1895! Letos 
obhajamo 25 letnico mature. Umestno bi 
bilo, da se snidemo tekom poletja na se­
danjim časom primernem sestanku. Go­
tovo ste vsi za to, da se sestanemo v Ma­
riboru; zato sem se odločil, da vzamem 
jaz. kot v Mariboru službujoč, stvar v 
roke. Vabim vas torej, da mi naznanite 
svoje želje, nasvete in predloge, kedaj in 
na kak način naj bi se vršila ta petin­
dvajsetletnica. S tovariškim pozdravom! 
Mirko Kožuh, nadttčit. v Mariboru. Slom­
škov trg. 

— Za zbližanje. Med profesorji trgov­
ske akademije v Sarajevu se je pričela ak­
cija, da naj se izmenja po možnosti neka­
tere domače in češke trgovske akademi­
ke, da se uveete kot obligatno v učni red 
učenje enega slovanskega jezika v go­
voru in pisavi in da se s tako Izmenjav'; 
slušateljev pouči lete o prilikah v drugih 
državah. V tem oziru so profesorji že 
predložili zemaljski vladi tozadevne pred­
loge, v "' 

— Iz Prekmurja. Dne 17. marca je bilo 
tretje zborovanje narodnega sosveta ci­
vilnega komisarijata za Prekimirje v Mur­



ski Soboti. Na dnevnem redu je bilo tudi 
poročilo o šolstvu, ki ga je podal nadzos­
nik Jurko. Vseh šol je 93, izmed teh je 41 
katoliških in 14 evangelskih verskih šol, i 
pri katerih imajo vodstvo verski šolski 
stolci (sveti). Vlada ne spreminja ničesar 
pri značaju prekmurskih šol. Sprejela je 
vse domačine­učitelje, ki so hoteli vstopiti 
v službo. Veliko mažaronov učiteljev in 
uradnikov ni maralo za službe, zato so za­
pustili Prekmurje na poziv vlade. Razen 
osem šol imajo že vse prekmurske šole 
vsaj po enega ali dva učitelja. Manjka pa 
še 53 učnih moči. ker se nekateri učite­
lji obotavljajo iti v Prekmurje. Šolske po­
čitnice bodo od 1. junija do 1. septembra. 

— Prvi upokojenci po novem zakonu. 
»Narodna Prosveta« sporoča, da sta bila 
pred kratkim upokojena srbska tovariša 
Tihomir Marinkovič iz Aleksinca in Steva 
Mladenovič iz Buprije, ki sta prva učitelj­
ska upokojenca po novem šolskem zako­
nu. — 

Članarina in darila za učiteljski 
konvikt. Gabrijela Drašcek 4 K, Ida pl. 
Foedransperg 4 K, obe iz Zaloga pri Ljub­
ljani. (Te dve članici je tiskarski škrat v 
zadnji številki izpustil in tudi skupno vsoto 
v zadnjem izkazu je zmešal ta vražji škrat; 
namesto 471 K je izkazal 417 K. V tej 
vsoti sta všteta tudi prispevka Draščekove 
in Foedranspergove.) — 

Gostič Florijan iz Poljan n. Škof. Loko 
10 K, Mihelič Josip iz Preddvora 10 K, 
Mihelčič Ivan iz Selc 10 K. — Alojzij Lilija 
50 para (2 K), Bog Lilija 50 para (2 K), 
Mar. Lilija 1 dinar (4 K) vsi iz Polšnika 
pri Litiji z reklom: 

Sloven Slovenov sine snubi! 
Sovražnost sveta svet sudi! 
Sloga spasava svetil sinove! — 
Dajte dar! Datični darove! — ri* 

Andrej Skulj 2 K, Fran Skulj 2 K in Jožrf 
Tratar 4 K; vsi trije iz Ljubljane. — Vera 
Kutinova iz Preserja 5 K. — Milka Pristo­
vova iz Rakitne 20 K. — Hvala! Jakob 
Dimnik , blagajnik. 

— Učiteljska delniška družba v Beo­
gradu. Minister za trgovino in obrtnijo Je 
potrdil pravila ustanavljajoče se beograj­
ske učiteljske delniške družbe, ki ima na­ i 
men ustvariti srbskemu učiteljstvu tiskar­
no in knjigarno. Pravila bodo v kratkem 
natisnjena v »Narodni Prosvete, nakar 
prične vpisovanje •zadružnikov. Srbskim 
tovarišem želimo na novem polju obilo 
uspeha! 

— Nov šolski praznik na Hrvatskem. 
Hrvatski ban je izdal naredbo, glasom 
katere se mora vsako leto na vseh šolah 
Hrvatske dne 30. aprila praznovati spo« 
min Zrinjskega in Frankopana. 

— Učiteljske plače na Hrvatskem. Ker 
so se nekatere občine na Hrvatskem bra­
nile izplačevati učiteljem njihove plače, 
češ, da­so sedaj državni uradniki, je ban 
izdal naredbo. s katero ukazuje vsem ob­
činam. :da, redno izplačujejo učiteljem vse 
dosedanje njihove prejemke vse dotlej, 
dokler občinske blagajne ne dobe obve­
stila, da ustavijo izplačevanje prejemkov 
posameznim učiteljskim osebam. — Iz te 
notice se da sklepati, da ni učiteljstvo na 
Hrvatskem še danes prejelo svojih plač 
po novem šols. zakonu! To nam potrju­
je tudi beograjska »Narodna prosveta«, ki 
v svoji številki z dne 25. marca piše, da 
učiteljstvo v Sremu še sedali ni prevede­
no na nove nlače po zakonu od 23. julija 
1919.! Iz dna srca pomilujemo svoje hr­
vatske kolege, katerim je v sedanjih tež­
kih razmerah naklonila usoda take krušne 
očete! 

— Društvu »Jubilejska samopomoč« 
je treba poslati za 61. in 62. smrtni slu­
čaj; umrla sta člana Mavrin Fran in Krek 
Vinko. V kratkem se pošljejo položnice 
z napisanimi zneski za gornja slučaja in 
eventualne zaostanke. 

— Društvo »Samopomoč« (Selbst­
hilfe der Lehrerschaft Steiemiarks) na­
znanja dva nova smrtna slučaja: Dne 25. 
decembra preteklega leta je umrl nadučl­
telj Oton Ehrlich v Staudachu, dne 7. fe­
bruarja t. 1. pa ravnatelj Simon Cvahte Iz 
Velike nedelje. Za oba slučaja nai se 
vplača dotične prispevke v mesecu anrilu. 

— Društvo »Samopomoč« (Selbst­
hilfe der Lehrerschaft Steiermarks) je od­
poslalo na vse v Jugoslaviji bivajoče 
člane letni račun in položnice ljubljanske 
poštne hranilnice. Vodstvo »Samopomoči« 
je te dni prejelo vrnjen letni račun s po­
ložnicami od tov. Josipa Serneca, Martina 
Vodenika in Vincencija Okorna. Društve­
no vodstvo naproša tem potom imeno­
vane tovariše, da. javljario svoje sedanje 
naslove predsedniku v Gaishorn. Ravno 
tako se naproša tudi druee člane, ki bi 
ne prejeli pomotemia tozadevnih polož­
nic, da se javijo društvenemu vodstvu. 

— I. komorni večer godalneea kvar­
teta Zlka se vrši v torek po praznikih v 
veliki dvorani Narodnega doma v Ljub­
ljani. Vse elasboljubive tovariše in tova­
rišice vabimo k zanimivemu večeru! 
Vstoonice prodaja Dolenčeva trafika v 
Prešernovi ulici. 


